

# 菏泽民用机场，明年见

## 已获国家发改委批复同意，转入开工建设阶段

本报菏泽11月28日讯（记者 崔如坤）28日，记者从菏泽牡丹机场建设投资有限公司获悉，为完善山东省民用机场布局和综合交通运输体系，适应当地航空运输发展需要，促进区域经济社会协调发展，国家发改委正式同意新建山东菏泽民用机场。

据了解，11月19日，国家发展改革委《关于新建山东菏泽民用机场工程可行性研究报告的批复》（发改基础〔2018〕1670号），正式批复菏泽机场可行性研究报告，同意新建山东菏泽民

用机场。

菏泽机场本期工程满足年旅客吞吐量90万人次、货邮吞吐量6500吨的目标设计，飞行区等级指标4C。主要建设内容包括：建设1条长2600米、宽45米的跑道，主降方向设置I类精密进近系统；建设1万平方米航站楼和9个机位的站坪，建设1座塔台和1400平方米的航管楼；配套建设空管、供油、供电、消防救援等设施。

项目总投资18.23亿元，其中国家发改委安排中央预算内投资3.12亿

元，民航局安排民航发展基金6.3亿元，山东省政府安排财政资金1亿元，其余资金由菏泽市人民政府安排财政资金解决。

菏泽牡丹机场建设投资有限公司作为项目法人，负责项目的组织实施与管理。项目勘察、设计、施工、监理和重要设备材料采购等均采用公开招标，招标组织形式采用委托招标。

菏泽牡丹机场建设投资有限公司相关负责人介绍，菏泽机场项目可行性研究报告的批复标志着菏泽机场前期手续基本完成，机场项目由前期筹备阶段转入全面开工建设阶段。下一步，机场公司将继续推进建设手续审批，全面加快项目建设，力争尽早建成通航。

28日，记者从菏泽牡丹机场建设投资有限公司了解到机场工程推进计划。据悉，2018年12月底前，力争完成总体规划审批，完成土地利用审批，完成航站楼桩基施工，航站楼钢结构、屋面、幕墙开始深化设计，飞行区排水工程和围界全封闭基础施工，导航、航管、气象设备发布国际采购招标、订购。2019年2月底，航站楼结构开始安装。2019年3月，飞行区跑道混凝土道面全面开工。2019年9月，航站楼设备、航管楼通信导航、飞行区助航灯光和盲降系统开始安装。2019年12月底，机场建设工程全部完工，具备验收试航条件。

无证幼儿园

明年3月底完成整改

本报济南11月28日讯（记者 郭立伟）28日，教育部在我省召开新闻发布会，宣传解读《中共中央

国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》，进一步扩大政策知晓度，介绍其主要内容和政策创新点，解答社会各界关心关注的热点问题，推介我省学前教育典型经验。

发布会上，教育部基础教育司司长吕玉刚介绍了《意见》的相关内容。据介绍，以中共中央、国务院名义专门印发关于学前教育工作的若干意见，这在新中国成立以来还是第一次，也是全国教育大会召开后的重磅教育文件。

《意见》明确了2020年的发展目标和2035年中长期目标。提出到2020年，学前三年毛入园率达到85%、普惠性幼儿园覆盖率达到80%，基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系，有效解决“入园难”“入园贵”问题。到2035年全面普及学前三年教育，建成覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系，为幼儿提供更加充裕、更加普惠、更加优质的学前教育。

“在优化布局方面，强调构建以普惠性资源为主体的办园体系，大力发展战略性办园，逐步提高公办幼儿园占比，到2020年全国原则上达到50%。”吕玉刚强调。

发布会上，山东省教育厅一级巡视员张志勇介绍了山东省的典型经验做法。以县为单位制定学前教育发展规划和幼儿园总体布局规划，每年新建、改扩建幼儿园2000所以上，新增学位50万个。在城镇按照每3000至5000人口居住区设置1所6个班以上规模幼儿园的标准，规划建设配套幼儿园；在农村每个乡镇（街道）建设至少一所达到省级示范性幼儿园办园标准的公办中心幼儿园，按照覆盖3000至5000人口的标准建设村办幼儿园。

年内全省公办幼儿园将全面完成核编工作；预计将有1700多所公办幼儿园新纳入机构编制管理，保障公办幼儿园教师需求。

在解决保教质量方面，一是加强督导，建立责任督学制度，每10所幼儿园配备一名兼职督学，并启动无证园整治，目前，全省已取缔无证园826所，整改、准入569所，明年3月底将完成无证园整改。开展小学化治理，标本兼治，一手抓好幼儿园小学化倾向治理，一手抓好小学零起点教学，出台零起点教学指导意见，治理效果明显。



菏泽民用机场示意图。

# 重污染持续，沙尘为头号“元凶”

## 冷空气即将“打卡”，预计下周开始好转

本报济南11月28日讯（记者 张玉岩）28日，已经持续五天的重污染天气依然未见好转，混合着沙尘、雾、霾的污染气团长时间滞留在山东，在前两天达到峰值。12月起，随着冷空气作用不断增强，扩散条件开始全面转好，全省空气质量也将逐渐改善。

28日下午4点左右，聊城、东营、潍坊、莱芜、滨州5城严重污染，德州、泰安、济宁、菏泽、临沂、日照、淄博7个城市重度污染，此外，济南、枣庄、青岛、烟台4个城市中度污染，威海轻度污染。在本地积累、区域输送、污染回流的三重作用下，污染气团依然滞留在山东，27日—28日达到污染峰值，多个城市达到了严重污染，首要污染物为PM10。

28日，烟台也发布了重污染天气黄色预警，山东已有15个城市发布了

重污染预警。根据烟台市发布的通知，自11月28日10时起发布重污染天气黄色预警，启动重污染天气应急Ⅲ级响应。中小学、幼儿园采取弹性教学，停止室外课程及活动。化工、钢铁、工业窑炉、有色金属冶炼等企业通过限产或提高污染物去除效率减少污染物排放50%。矿山开采、矿石破碎企业（设施）、水泥粉磨站、混凝土搅拌站停止作业。

根据预报，前期（11月29日—30日）半岛地区扩散条件有所好转，污染程度逐渐降到轻度污染水平，内陆地区扩散条件继续不利，随着沙尘的逐渐扩散沉降，污染峰值逐渐降低，PM10的污染贡献逐渐减少，但以PM2.5污染贡献为主的重度污染形势依然严峻。后期（12月2日—5日）随着冷空气作用不断增强，扩散条件开始全面转好，空气质量

从3日左右开始逐渐改善，之后半岛地区将维持优良、内陆地区将维持良至轻度污染水平。

29日，有一次持续时间较短的弱冷空气影响我省，北部地区的污染形势开始略有缓解，但无法得到有效清除，中南部地区的污染形势依然严峻，预计，半岛以良至轻污染为主，鲁西北东部、鲁中东部以轻至中度污染为主，其他地区以中至重度污染为主，部分城市会出现小时严重污染，沙尘影响依然显著，首要污染物为PM10。

30日，在污染回流和静稳天气的共同的影响下，沙尘逐渐沉降，以PM10为主的污染开始减轻，但以PM2.5为主的污染有所加重，预计，半岛地区以良至轻度为主，鲁南地区以重度污染为主，其他地区以中至重度污染，首要污染物为PM2.5和PM10。

# 3至5年盘活我省农村闲置土地

## 优先用于公共基础设施建设，鼓励多方主体参与投资

本报济南11月28日讯（记者 时培磊）近日，山东省人民政府发布《关于进一步推进农村闲置土地盘活利用的通知》（鲁政办字〔2018〕224号）。根据该通知，我省将对农村闲置土地范围进行界定，开展调查摸底，编制农村闲置土地综合整治方案，每年完成农村闲置土地应盘活总量的20%以上，通过3—5年时间将目前已形成的闲置土地全面盘活利用。

如何盘活利用闲置土地？根据规定，闲置土地可用于补充增加耕地，综

合整治后形成的集中连片、设施完善、质量优质的耕地，经验收评估达到永久基本农田标准的，可纳入永久基本农田整备区管理。鼓励对村周边与耕地、园地等农用地相连成片的农村建设用地复垦利用。

用于保障发展用地也是盘活利用的一种主要方式。根据《通知》，闲置土地盘活优先用于交通水利、医疗卫生、居家养老、取暖设施、垃圾和污水处理、旅游休闲等公共基础设施建设，提升农村基础设施配套水平；在满足规划和用途管制的前提下，鼓励集体经济经

济组织以自营、出租、入股、联营等方式，将盘活的闲置土地用于发展乡村民宿、健康养老、民俗展览、创意办公、乡村旅游和农产品冷链、初加工、仓储等产业融合发展项目；经村集体同意，盘活的农村建设用地可用于村集体成员住房建设。

值得注意的是，《通知》中指出，鼓励政府或企业投资农村闲置土地盘活利用。在符合法律法规和规划的前提下，原土地使用权人可通过自主、联营、合作开发等多种方式对其使用的土地进行盘活利用。